

# 习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日,中国国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。

习近平指出,自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来,各成员国秉持和弘扬

“上海精神”,相互支持,精诚合作,不断促进各国法治建设,加强政府间司法领域交流互鉴,持续开展法律服务领域务实合作,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,发

挥了重要作用。习近平强调,中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,积极参与全球治理体系改革和建设。中国愿同上海合作组织其他成员国一道,不断深化新时代各国法律

和司法行政领域交流合作,以法治方式促进各国经济高质量发展,维护地区和平稳定,推动构建人类命运共同体。

第十次上海合作组织成员国司法部长会议由中国司法部主办,5日在上海开幕。



## 王毅同意大利副总理兼外长塔亚尼举行会谈

王毅同意大利副总理兼外长塔亚尼举行会谈 9月4日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同意大利副总理兼外长塔亚尼举行会谈。 新华社记者 申宏 摄

## 中国外交部发言人就外国国家豁免法出台答问:该法完全符合国际法和各国实践

新华社北京9月5日电 《中华人民共和国外国国家豁免法》日前出台。该法调整中方此前采取的“绝对豁免”立场,授权中国法院受理以外国国家为被告的案件。中国外交部发言人5日就此答记者问时说,该法完全符合国际法和各国实践。

该法参照国际通行做法,就外国国家豁免问题作出规定,旨在健全中国的外国国家豁免制度,为中国法院审理涉及外国国家及其财产的民事案件提供法律依据,保障当事人合法权益,维护国家主权平等,促进对外友好交往,

助力中国更高水平对外开放。发言人指出,外国国家豁免法确认外国国家及其财产在中国享有豁免的基本原则,并规定了例外情形,明确中国法院可就外国国家非主权行为引发的诉讼,如涉及商业活动、相关人身伤害和财产损失等争议的诉讼行使管辖

权,并在严格限制的条件下,可对外国国家商业活动财产采取强制措施。这完全符合国际法和各国实践。发言人强调,作为负责任大国,中国坚定维护国家主权平等原则,将依法保护中国公民和法人正当权益,尊重外国国家根据国际法应享有的豁免。

## 第六届世界绿色发展投资贸易博览会开幕 签约超992亿元

新华社南昌9月5日电 第六届世界绿色发展投资贸易博览会(简称“绿发会”)5日在江西南昌开幕,本次大会共签约项目60个,签约金额992.22亿元人民币。

千名嘉宾和客商参会,以色列、马来西亚为大会嘉宾国。

中共江西省委书记、江西省人大常委会主任尹弘表示,这次大会以“深化开放合作、推进绿色发展”为主题,旨在宣扬生态文明理念、交流绿色发展经验、抢抓时代发展机遇、携手共赢美好未来,共同推动世界绿色产业融合发展,为高质量发展注入强劲的绿色动能。

联合国前副秘书长、“一带一路”绿色发展国际联盟主席埃里克·索尔海姆在视频致辞中说,当今时代面临着污染、气候变化、森林和生态系统破坏等环境问题,21世纪的一大问题就是要把环境和经济结合起来,要以尊重地球母亲为基础。中国正走向绿色未来,江西是中国首批国家生态文明试验区之一,也是这一发展的前沿和中心,而贸易和投资是绿色转型的关键。

作为本届绿发会主宾国之一,马来西亚自然资源、环境与气候变化部副部长范长锡表示,通过在绿发会上设立马来西亚国家馆,相信将让来自全球的企业和民众更深入了解马来西亚的环境发展,以及马来西亚的特色产品与服务。全球各国积极推动经济和社会发展的同时,应建立更紧密的合作关系,为共同推动全球绿色可持续发展事业作出贡献,加速全球绿化环境和生态保护进程。

## 警方打掉缅北诈骗窝点11个 抓获269人

香港中通社9月5日电 9月3日,在中国公安部和云南省公安厅的组织部署下,西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制,与缅甸相关地方执法部门开展联合打击行动,一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

脑、手机、手机卡、银行卡和诈骗话术脚本等一大批作案工具。

目前,中国籍犯罪嫌疑人已移交中方,公安机关将彻查其违法犯罪事实,依法予以严惩。

今年以来,缅北涉华电信网络诈骗犯罪多发高发,由此衍生了偷渡、非法拘禁等一系列犯罪活动。近期,中国公安机关侦查梳理出一批缅北涉华违法犯罪线索,相关诈骗窝点主要涉及冒充领导熟人、虚假投资理财、冒充电商物流客服等诈骗犯罪,关联全国电信网络诈骗案件1100余起,涉案金额1.2亿元人民币。

## 香港驻伦敦经贸办遭喷红色油漆 中方强烈谴责

新华社北京9月5日电 针对香港驻伦敦经贸办遭喷红色油漆,中国外交部发言人毛宁5日在例行记者会上说,中方对这一恶劣行径予以强烈谴责。

区区撒泼污损。中方对此有何评论?

毛宁说,香港特区政府已就此发表声明。中方对这一恶劣行径予以强烈谴责。中方要求英方予以彻查,将肇事者绳之以法,切实保障香港驻伦敦经贸办机构和人员的安全。

## 赵乐际同老挝国会主席赛宋蓬举行会谈

9月4日,全国人大常委会委员长赵乐际在北京人民大会堂同老挝国会主席赛宋蓬举行会谈。这是会谈后,赵乐际与赛宋蓬共同签署中国全国人大与老挝国会合作协议。 新华社记者 庞兴雷 摄

## 台风“海葵”登陆广东 或致部分河流发生洪水

新华社广州9月5日电 广东省气象局5日通报,今年第11号台风“海葵”于5日6时45分前后,以热带风暴级在广东省潮州市饶平县沿海地区又一次登陆,登陆时中心附近最大风力18米/秒(8级),中心最低气压995百帕。此前,“海葵”已先后登陆台湾台东市和福建东山县沿海。

将出现明显涨水过程,发生中小河流超警洪水、山洪灾害和城乡内涝风险较大。

潮州市气象台分析认为,5日到7日,在“海葵”环流影响下,该市将有一次大暴雨、局部特大暴雨的降水过程,预计累计降雨量150毫米至200毫米,局部300毫米至350毫米。5日,汕头市、梅州市有暴雨到大暴雨、局部特大暴雨;揭阳市有大雨到暴雨、局部大暴雨,粤东各市县伴有8级至11级阵风。

35个台风预警信号生效,其中,饶平、南澳两地发布台风橙色预警信号,丰顺、大埔、潮州、澄海、汕头、潮阳、惠来等地发布了台风黄色预警;同时,全省还有2个暴雨橙色预警和10个暴雨黄色预警生效。

预计,“海葵”登陆后,将以时速10公里到15公里向偏西方向移动,强度逐渐减弱。

受“海葵”影响,广东多地4日至5日清晨遭遇狂风暴雨。

据气象监测,4日6时至5日6时,广东南澳竹栖肚湾录得24小时累计

降雨量最大值达194.9毫米;廉江市车板镇录得24小时最大小时降雨量53.8毫米,广东南澳云澳录得24小时极大风速最大值32.7米/秒。

据了解,在“海葵”登陆前,惠州以东海域全部完成海上防风撤离任务,逾27000艘渔船在港避风,渔排养殖人员、海上风电工作人员、海洋牧场养殖人员等超2700人全部上岸避险,数十家滨海景区全部关闭。

气象专家表示,虽然“海葵”登陆后强度有所减弱,但它仍然能带来明显的降雨。

### 时评

## 拜登“冷落”印尼和东盟? 真相更阴暗

第43届东盟峰会及东亚合作领导人系列会议于9月5日至7日在印尼雅加达举行。中美日韩等国都将出席相关会议。据印尼总统佐科透露,此次东盟峰会“议程有很多,但重点是经济”。这也是今年东盟系列峰会的突出特点。

合作干的大事和正事,妥妥的正能量。

对这两年国际时事有一定了解的人都知道,但凡有中美都出席的多边场合,就会出现强烈的对比。这次又来了。

几天前,美国政府就宣布拜登总统将缺席这次峰会,由副总统哈里斯出席。由于拜登马上就要到印度参加二十国集团(G20)峰会,而且接着还去另一个东盟成员国越南访问,给人感觉是拜登有意“跳”过了印尼主持的东盟峰会,显得比较突兀。

值得注意的是各方对拜登缺席的不同解读,所透露出来的信息很丰富也耐人寻味。作为主办方,印尼对拜登的缺席委婉地

表达了失望,这不难理解。有声音称,这是美国对印尼即将卸任的佐科总统发出的一个信号,表明“印尼根本不在(美国)政府的关注范围内”;也有人说,这是美国对东盟的整体性忽视,已经“引起了一些挫败感”。在美西方媒体流传最广的说法则是,拜登的缺席可能导致印尼或东盟“倒向中国”,或者“难以抵抗中国的海上扩张行径”,可以看出美国看待东盟的主流视角是把它当成与中国争夺的势力范围。

我们认为,拜登政府决不是有意冷落印尼和东盟,相反它其实是很“重视”的;但重视印尼和东盟的真实原因并不光明正

大,也与东盟的实际利益和意愿不相符,甚至背道而驰。华盛顿对东盟峰会侧重经济贸易合作的主题缺乏兴趣是确定无疑的。

即使拜登出席,可以想见,他带到东盟峰会会场的也都是些地缘政治和安全的老调重弹,比如说所谓“南海航行自由”或“南海岛礁争议”等,在多边场合搞分化分裂、挑拨离间,与会议团结与合作的大气格格不入。这些话改由从哈里斯口中说出来,负面影响或许还相对小一点。因此,拜登不来,并非东盟峰会的遗憾,更谈不上损失。

为什么拜登去越南不去印尼?这同样有迹可循。华盛顿对东盟做工作

的效果不好,于是开始在东盟内部“各个击破”。加上这次去越南,拜登和哈里斯过去一年绕着中国快跑满一圈了,醉翁之意再明显不过。美国在双边场合搞单边行径,肯定要比在多边场合方便一些。但对已被美国盯上的东盟成员国来说,就必须多留一个心眼。

美国《洛杉矶时报》最近的一篇文章把华盛顿的老底兜出来了。文章说,拜登政府坚称不强迫各国在中美之间做出选择,但据该报的采访,华盛顿公开和私下向东盟成员国施压,要求其拒绝中国提出的“一带一路”倡议,减少对北京的经济和技术依赖,并取消与中国的军事

伙伴关系。这不是压人“选边站队”是什么?连美国媒体都承认,华盛顿拉拢小圈子正在损害而不是改善东盟的安全关切。

直白地说,美国是当前让东盟最为难的国家,它出现在该地区的身影越来越频繁,但带来的实际利好和发展合作机会越来越少,风险却越来越大越来越多。而东盟的每一次会议,实际上都是真假多边主义的试验场,谁带着合作共赢的真心而来,谁又抱着柴火和汽油过来,这些并不难分辨,东盟国家心里也明镜似的。华盛顿的方向也搞错了,它用力越猛,杆到手的概率就越大,挫败感也会越强。 来源:环球时报